
８ 球の計量８ 球の計量８ 球の計量８ 球の計量

☆ 球 の 体 積 く ら べ （ 実 験 ）

(ア )半 径 ｒ cmの 半 球 (イ )底 面 の 半 径 ｒ cm、

右 の 半 球 に 水 を 入 れ 、 高 さ 2 rcmの 円 柱

円 柱 の 容 器 に 移 し か え る と 、

ｒ cm

杯 で 、 い っ ぱ い に な る 。

ｒ cm 2 r cm

r cm

す な わ ち 、 球 の 体 積 は 、 球 が す っ ぽ り 入 る 円 柱 の 体 積 の で あ る 。

半 径 ｒ cm、 高 さ 2ｒ 円 柱 の 体 積 は 、 V＝ π ｒ

２

× 2ｒ ＝

よ っ て 半 径 ｒ cmの 球 の 体 積 は 、 S＝ × ＝

★ 球 の 体 積

球 の 体 積球 の 体 積球 の 体 積球 の 体 積

半 径 ｒ の 球 の 体 積 を Ｖ と す る と 、

ｒ cm

・ Ｖ ＝

(例 題 １ )半 径 ６ cmの 球 の 体 積 。

【 解 答 】 公 式 に 代 入 し て

４ ４

π × ６

３

＝ π × ２ １ ６ ＝ 288π cm

3

３ ３

＜ 練 習 1＞ 次 の 球 の 体 積 を 求 め な さ い 。

① 半 径 3cm ② 半 径 8cm

★ 球 の 表 面 積

球 の 表 面 積 積球 の 表 面 積 積球 の 表 面 積 積球 の 表 面 積 積

半 径 ｒ の 球 の 表 面 積 を S と す る と 、

ｒ cm

・ S＝

(例 題 ２ )半 径 ６ cmの 球 の 表 面 積 。

【 解 答 】 公 式 に 代 入 し て

４ π × ６

２

＝ ４ π × 36＝ 144π cm

2

＜ 練 習 ２ ＞ 次 の 円 柱 の 表 面 積 を 求 め な さ い 。

① 半 径 3cm ② 半 径 8cm

＜ 問 題 １ ＞ 図 の よ う な 立 体 が あ る 。

(ア ) (イ ) (ウ )

2 0 c m 1 0 c m

2 0 c m

1 0 c m

1 0 c m

① (ア )、 (イ )、 (ウ )の 体 積 を 、 そ れ ぞ れ 求 め な さ い 。

(ア ) (イ ) (ウ )

② (イ )、 (ウ )の 体 積 は 、 そ れ ぞ れ (ア )の 何 倍 で す か 。

＜ 問 題 ２ ＞ 半 径 6cmの 球 を 、 中 心 Oを 通 る 平 面 Pで 切 っ た 半 球 が あ る 。 こ の 半 球 を 、

さ ら に 、 Oを 通 り 平 面 Pに 垂 直 な ２ つ の 平 面 で 切 り 取 っ て 、 図 の よ う な 立 体 つ く っ

た 。 こ の 立 体 の 表 面 積 と 体 積 を 求 め な さ い 。


